



Stupavan

VYDÁVA MESTO STUPAVA

ČÍSLO 2/98

FEBRUÁR 1998

Na slovičko...

V týchto dňoch, chtiac - nechtiac sa nás dotkla i veľká politika. Nielen tá naša slovenská, na ktorú sme si zvykli svojsky, každý podľa vlastného uváženia, reagovať, ale i tá skutočne veľká - svetová politika. Bolí chvíle, a ešte nič nie je uzatvorené, kedy sa v médiách písalo o tom, že hrozí reťia svetová vojna, teda vojenský konflikt, ktorý sa môže dotknúť každého z nás. To sú momenty, kedy sa i veľké problémy stávajú malichernými, ak by sa skutočne niečo zomlelo, stali by sa nepodstatnými. Nebol som ešte na svete, keď hrozila svetu druhá svetová vojna. Nemám z tohto obdobia zážitok a je tomu tak u väčšiny populácie. Pamätá si ho len staršia generácia a zvykli sme si jej spomienky brať s odstupom a rezervovane. Je to pochopiteľné, nie sú naše. V zlomových okamihoch dejín ľudstva sa pravdepodobne dejú aj úplne banálne veci. Žena, ktorá perie, predpokladá, že bielizeň aj vyvesí, aby uschlo muž predpokladá, že sa vráti z práce a bude v kruhu rodiny večerať a deti si po škole napíšu domáce úlohy. Tak beží normálny život a nikto nečaká radikálnu zmenu. Podobne to bolo aj v tých zlomových okamihoch a až nasledujúce dni ukázali, že všetko môže byť úplne inak. Nie, tu nejde o šírenie poplašnej správy, je to len zamyslenie sa nad tým, čo by sa muselo stať, aby sme pochopili hrozbu a precítili ohrozenie. Máme to šťastie, že v mieri žijú už tri až štyri generácie. Máme to nešťastie, že nevieme úplne pochopiť, čo prežívali tie isté generácie napríklad v bývalej Juhoslávii. To znamená, že prepíname televízne stanice a pozeráme radšej na reklamu ako na autentické zábery hrôzy vojny. Obišli sme dobre aj pri katastrofe, ktorú spôsobila júlová povodeň. Znamená to, že sme o poznanie šťastnejší, než tí druhí? Áno, sme. Zároveň sa od nás očakáva solidarita, súciť a pochopenie pre druhých, ktorí sa ocitli v núdzi. Uvedomiť si to bez vlastnej skúsenosti je veľmi ťažké, uvedomiť si to po nej, je už zbytočné. Prebudíme v sebe človečinu, ktorá možno drieme, pretože nemáme na ňu čas. Nemáme čas na cudzie problémy, veď máme dosť svojich. Nemáme čas na úsmev, pohľadanie, na otázku, na odpoveď... Nemáme čas, lebo nehladáme to dobré a správne, to, čo pomáha. Veď nikto nie je taký chudobný, aby nemohol darovať úsmev, a nikto nie je taký bohatý, aby tento dar mohol odmietnuť. -ps-

Náš Majster Európy v karate

Šestnásťročný Tomáš Živner zo Stupavy sa stal na majstrovstvách Európy juniorov a kadetov v Aténach / 7.-8.2.1998/ Majstrom Európy v kumite do 65 kg. Táto správa obletela



Tomáš Živner (vpravo)

svet, Európu, Slovensko a tiež Stupavu. Precítili sme pocitom hrdosti na mladého človeka, ktorý je príkladom pre rovesníkov. Tomáš Živner po svojom úspechu povedal pre denník Šport: " To bol môj prvý šampionát, veľké ambície som nemal. Trenér a ďalší možno očakávali odo mňa medailu, ja som bol skromný. O to viac ma teší, že som siahol na tú najcennejšiu." Karate sa začal venovať v roku 1991 a už ako dvanásťročný obliekal súťažné kimono Samuraja Bratislava, teraz je členom Rapid Bratislava. Prvým jeho titulom bol Majster Slovenska v zápase kumite, ktorý získal vo váhovej kategórii do 40 kg v Nových Zámkoch. V minulom roku, v decembri reprezentoval Slovensko na otvorených majstrovstvách Juhoslávie, kde obsadil 1. miesto. V tomto roku, ešte pred exhibíciou v Aténach, získal v Trenčíne titul Majster Slovenska vo svojej kategórii a mimoriadne ocenenie - titul Najtechnickejší dorastenec Majstrovstiev SR 1998. Po úspechu v Aténach ho čakajú súťaže vo Veľkej Británii a Holandsku, to je plán len na najbližšie týždne. Skromný chlapec dosiahol skvelé výsledky vo svojej športovej kariére. Okrem karate sa venuje aj maratónskemu behu. V športovo nadanej rodine, kde sestra šermuje a brat je vynikajúcim tanečníkom - účinkoval v súbore Vienok, v SND v operetách a v DPOH v divadelnom predstavení Ženský zákon a teraz v Lúcnici, sa stáva hviezdou. Stupava je hrdá na svojho Majstra, je naozaj naším Majstrom, ktorí dokázal nielen obrovský talent a ambície, ale predovšetkým tvrdo pracoval na sebe a neúnavne kráča za svojím obrovským snom. Jeho úspech nech je inšpiráciou pre mládež, ktorá hľadá svoje uplatnenie a seberealizáciu. K uznaniam, ktoré prejavili i najvyšší predstavitelia štátu, sa pripájame so srdečným blahoželaním k dosiahnutému športovému úspechu!

Zasadnutie mestského zastupiteľstva

Vo štvrtok dňa 26. februára sa koná riadne zasadnutie Mestského zastupiteľstva Stupava s nasledujúcim programom :

1. Otvorenie
2. Voľba pracovného predsedníctva, návrhovej komisie a overovateľov zápisnice
3. Predaj bytov - informácia Duspama, spol. s r.o. Bratislava
4. Kontrola uznesení
5. Zmena termínu podávania daňových priznaní na daň z nehnuteľností pre rok 1998
6. Súhrn opatrení na zabezpečenie plnenia rozpočtu mesta a príspevkových organizácií zriadených mestom v roku 1998 so zapracovaním pripomienok zo stanoviska HK k rozpočtom pre rok 1998
7. Rekonštrukcia budovy Mestského úradu Stupava - financovanie
8. vyradenie osobného motorového vozidla z majetku mesta
9. Expotour Slovakia 98 - informácia
10. Vyhodnotenie vybavovania sťažností v roku 1997 v podmienkach samosprávy mesta
11. Zhodnotenie činnosti mestského úradu a mestskej polície
12. Kontrola vykonania inventarizácie MsKS a Vak mesta Stupava
13. Veci majetkové
14. Interpelácie
15. Rôzne
16. Návrh uznesenia
17. Záver.

Rokovanie je verejné a z dôvodu rekonštrukcie budovy MsÚ uskutoční sa v rokovacej sále hotela Park so začiatkom o 14.00 hodine . Podrobnejšie informácie prinesieme v budúcom čísle.

Sťažností, podnety, oznamy a petície

V roku 1997 obdržal MsÚ Stupava celkovo 43 sťažností, podnetov a petícií / ďalej len sťažností/. Z týchto pracovníci MsÚ a MsP riešili 39, z toho bolo 6 anonymov. Štyri sťažnosti obdržal MÚ na vedomie - tieto sa neriešili. Sťažnosti sa najviac týkali susedských vzťahov /14/ a životného prostredia /10/, ďalej sociálnej oblasti /4/, výšky poplatku za reklamné tabule /1/, vodovodnej prípojky na Železničnej ulici /1/, proti obmedzeniu prevádzky v Amfiteátri Borník /1/. Petícií bolo šesť a týkali sa - prevádzky amfiteátra Borník, prevádzky strelnice v Borníku, prevádzky Kaviarne Delta, prestavby infraštruktúry na Kremenci, SÚP - obchvatová komunikácia / ul. Lipová a okolie/, k rozpočtu mesta na rok 1998 - požiadavka na zaradenie výstavby trafo- stanice / ul. Nová, ul. Lesná/. Z 39

sťažností, ktoré sa v roku 1997 prešetrovali, nebolo doriešených 5 sťažností a 3 petície. Týkali sa poplatkov za reklamu., sťažností občianky na zabratie verejného priestranstva iným občanom., žiadosti občana, aby bola vykonaná náprava v neustálom znečisťovaní komunikácie Nová ulica splaškami. Sťažnosť podaná riaditeľstvom ZŠ Stupava na obyvateľov, ktorí znečisťujú priestory areálu školy, bola po došetrení v decembri r. 1997 odstúpená na konečné riešenie Okresnému úradu Malacky. Sťažnosť na primátora mesta (neriešenie bytovej otázky rodiny J.S.) bola riešená na mestskej rade a mestskom zastupiteľstve. Situácia bola vyriešená dočasným zriadením sociálneho bytu pre túto rodinu. Definitívne neboli doriešené tri petície občanov, ktoré sa týkajú - prestavby infraštruktúry v lokalite Borník Kremencia, SÚP - obchvatová komunikácia ul. Lipová a okolie, zaradenie výstavby trafo- stanice do rozpočtu mesta na rok 1998 ul. Nová a Lesná. Doriešenie problémov, na ktoré sa v petíciách poukazuje je dlhodobiešieho rázu a sú tiež náročné na finančné prostriedky. O postupe riešenia boli signatári petícií písomne oboznámení v zákonom stanovenom termíne.

Pracovníci mestského úradu pristupovali k vybavovaniu sťažností so zodpovednosťou a snahou sťažnosť vyriešiť v stanovených lehotách. Nie všetky sťažnosti však boli schopní vybaviť k spokojnosti sťažovateľov a v lehotách, ktoré sú stanovené. Mimoriadnu pozornosť si však zaslúžia stále nedoriešené sťažnosti na neoprávnené zabratie verejného priestranstva a neustále znečisťovanie verejného priestranstva splaškami na ul. Nová. Horeuvedené informácie obsahuje materiál Vyhodnotenie sťažností, podnetov, oznamov a petícií v podmienkach samosprávy mesta Stupava v roku 1997, ktorý predkladá hlavná kontrolórka mesta a bude predmetom rokovania na zasadnutí mestského zastupiteľstva dňa 26.2.1998.

-ps-

Vývoz splaškov - ako a za čo v roku 1998

Je to otázka, ktorú si kladie približne 1285 majiteľov rodinných a bytových domov. To je približne počet rodinných domov, ktoré ku dňu 10.10.1997 neboli napojené na mestskú kanalizačnú sieť. K tomu istému dátumu si uplatnili požiadavku na vývoz splaškov majtelia 564 domov zo Stupavy t.j. 43,89%. Výška poskytnutého príspevku pre tieto domácnosti z MsÚ Stupava bola v roku 1997 vo výške 1, 495 mil korún, čo znamená, že na jeden dom bol poskytnutý príspevok priemerne vo výške 2 650.

Vzhľadom na skutočnosť, že z niektorých domov si občania objednávali vývozy každý týždeň, samozrejme prevažne na náklady mesta, bolo nutné vypracovať riešenie, ktoré by všetkým občanom umožňovalo čerpanie rovnakej výšky príspevku na vývoz splaškov. Tento návrh bol spracovaný z údajov roku 1997 a vychádzalo sa aj zo schváleného príspevku na vývoz splaškov pre rok 1998. Výška príspevku predstavuje čiastku 800 tis. Sk a počet domov, ktoré si uplatnili vývoz v roku 1997 je 564, z čoho vychádza na jeden dom príspevok 1 418,40 Sk. Prísun finančných prostriedkov do rozpočtu mesta prebieha postupne, preto aj poskytovanie príspevku bude realizované podľa režimu a rovnomerne rozložené na šesť vývozov v priebehu celého roka, t.j. každý druhý mesiac po 236,- Sk s tým, že nárok na dotáciu v roku 1998 nestráca, ale príspevok môže byť poskytnutý napríklad v júni naraz za prvý polrok, ale nie opačne teda v januári na prvý polrok.

Ďalšou zmenou je, že príspevok je poskytovaný len na dopravné výkony. Stočné si občan platí zvlášť podľa skutočne vyvezených m³ / 4 Sk za 1 m³/.

Kolko teda bude platiť občan Stupavy za vývoz splaškov v roku 1998 ? Pri použití auta TATRA t.j. 11 m³ s dotáciou zaplatí 231,- Sk + stočné., bez dotácie 467,- Sk + stočné. Pri použití traktora t.j. 8,3 m³ s dotáciou zaplatí 137,- Sk + stočné., bez dotácie 373,- Sk + stočné.

Ďalšou aktuálnou otázkou je, či príspevok platí pre každú rodinu žijúcu v jednej spoločnej domácnosti s jedným evidenčným číslom. Odpoveď znie NIE. Príspevok sa vzťahuje na kompletnú samostatnú bytovú jednotku. Ak sú v jednom dvore dve rodiny so samostatnými bytovými jednotkami má každá z nich nárok na príspevok. Potvrdenie o samostatnej bytovej jednotke si treba vyžiadať na MsÚ Stupava odbor výstavby - Ing. Paulík.

Záverom treba povedať, že táto služba občanom je vykonávaná bez tvorby zisku a MsPTS Stupava je závislý od toku finančných prostriedkov tak, aby bol schopný pokryť náklady. Je to jeden z dôvodov, prečo pracovníci pri samotnom vývoze inkasujú proti potvrdenke i poplatok za vývoz. Podľa uvedeného prehľadu platieb sa teda občania môžu pripraviť na inkasovanie poplatku za daný výkon v deň vývozu.

Súčasne upozorňujeme obyvateľov mesta, že MsPTS Stupava 14 dní po splatnosti faktúry zaradí dlžníka do zoznamu neplatičov a občania evidovaní ako neplatiči si môžu uplatňovať vykonanie akejkoľvek služby až po vysporiadaní svojej podlžnosti.

Justín Miština
riaditeľ MsPTS

Policajné oddelenie v Stupave

Po dvadsiatich dvoch rokoch, po neúnavnom a neustálom záujme predstaviteľov mesta, konečne v piatok 13. februára 1998 bolo opäť slávnostne otvorené obvodné oddelenie PZ SR v Stupave. Po roku 1989 patrilo medzi priority mestského zastupiteľstva a primátora mesta presadiť, aby bolo v Stupave



zriadené oddelenie s dostatočným počtom príslušníkov, ktorí by zabezpečili poriadok i bezpečnosť v našom meste. Po vzniku okresu Malacky sa stala Stupava druhým mestom okresu a bol tu už obojstranný záujem, t.j. i zo strany Okresného riaditeľstva PZ SR v Malackách, aby sa v Stupave oddelenie zriadilo. Medzi prvými krokmi bolo zriadenie policajnej stanice v Stupave/ v budove mestskej polície/. Otázkou je, či sa v rámci okresu týmto zvýšila účinnosť polície, pretože v Zohore bolo týmto oddelenie zrušené a zostala tu len stanica. Služobný obvod stupavského oddelenia siaha od Borinky - Košariská až po Suchohrad, čo je vzdialenosť cca 65 km, ďalej sem patria Plavecký Štvrtok, Lozorno, Vysoká pri Morave, Zohor, Marianka, pričom na tomto území je napríklad 16 chatových oblastí, ktoré sú "revírom" pre vykrádačov chat a vlnačov. Vznikom oddelenia policajtom určite "roboty" a povinnosti neubudlo. Pozitívne pre Stupavu je, že sú tu, že ich je vidieť - pešia hliadka cez deň, kontrolná činnosť v noci a predovšetkým v sobotu počas nákupnej horúčky atď. V každom prípade sa Stupavčania môžu cítiť bezpečnejšie. Na oddelení funguje nepretržitá celodenná služba. Náčelnikom oddelenia je mjr. F. Hurban a slúži tu 23 príslušníkov PZ SR a jedna občianska pracovníčka.

V piatok na slávnostnom otvorení sa zúčastnili vzácní hostia - krajský riaditeľ PZ plk. dr. Dlapa, vedúci ekonomického

oddelenia KR PZ SR plk. dr. Pokorný, prednostka OÚ Malacky Ing. A. Hružová, primátor mesta Stupava Ing. A. Darás, starostovia okolitých obcí, riaditeľ Okresného riaditeľstva PZ SR Malacky plk. M. Kuzma, zástupca riaditeľa pplk. Š. Hollý, riaditeľ odboru dopravnej polície pplk. V. Okša, riaditeľ Okresnej prokuratúry Malacky dr. Grendár, predseda

Zvlášť upozorňujeme vlastníkov bytov, ktorí nadobudli byt do vlastníctva pred 1.1.1998, na uplatnenie si nároku oslobodenia od dane v daňovom priznaní do stanovenej lehoty. Ak priznanie nie je podané včas, zaniká v príslušnom zdaňovacom období /roku/ nárok na oslobodenie a správca dane je povinný uložiť pokutu do 10% daňovej povinnosti.

V zmysle zákona o dani z nehnuteľnosti sa upravuje i oznamovacia povinnosť. To znamená, že fyzická osoba alebo právnická osoba je povinná oznámiť vznik alebo zánik daňovej povinnosti / nadobudnutie nehnuteľností alebo predaj a pod. / správcovi dane / Mesto Stupava/ a to do 30 dní odo dňa, keď tieto skutočnosti nastali.

Nesplnenie tejto povinnosti sa na rozdiel voči predchádzajúcemu zdaňovaciemu obdobiu sankcionuje - za nesplnenie oznamovacej povinnosti správca dane je povinný uložiť pokutu fyzickej osobe najviac 500,-Sk a právnickej osobe najviac 5000,-Sk. Ak sa v oslobodených nehnuteľnostiach začne podnikať alebo sa prenajmú, daňovník je povinný podať do 30 dní od tejto skutočnosti daňové priznanie správcovi dane.

Ešte k splatnosti dane. Daň do 500,-Sk je splatná naraz do 31.3.1998. Daň presahujúcu túto sumu je možné platiť v štyroch splátkach /1. splátka do 31.3.1998/. V minulom období sa daň nevyrubovala, ak nepresahovala sumu 70,-Sk. Od tohto roka sa už platí daň od 1,-Sk.

V zmysle zákona o dani z nehnuteľnosti je správca dane povinný vyrubiť penále z omeškania, ak daň nebola zaplatená najneskôr v daň splatnosti dane a to vo výške 0,3 % dane za každý deň omeškania.

Všetky dotazy na tému dane z nehnuteľností Vám poskytnú pracovníčky odd. daní a poplatkov na mestskom úrade /prízemie č.dv.4/. - dk -

Okresného súdu Malacky dr. Hudák, zástupca primátora mesta Malacky Ing. Kopča a ďalší. Zriadenie policajného oddelenia v Stupave je dôkazom toho, že nadriadené orgány venujú pozornosť rastúcej kriminalite a trestnej činnosti vo väčších mestách a zvláštnu pozornosť si zasluhuje i Stupava, ktorá je satelitom veľkomesta. Bezpečnosť občanov, ochrana ich majetku je hlavným a rozhodujúcim dôvodom pre zriadenie oddelenia v Stupave. Podarilo sa presadiť jej zriadenie, za čo patrí poďakovanie všetkým, ktorí sa o to zaslúžili.

Adresa:

Obvodné oddelenie PZ SR
Park 14, 900 31 Stupava
tel.: 071/5936 030, 5936 032

Daň z nehnuteľností v roku 1998

/ zákon č. 317 / 1992 Zb. v znení neskorších predpisov / - doplnenie informácie občanom

Každý daňovník /vlastník nehnuteľnosti/ ktorému vznikne daňová povinnosť /napr.kúpou, dedením/ je povinný podať daňové priznanie k dani z nehnuteľností v zákonom stanovenej lehote t.j. do 31.januára príslušného zdaňovacieho obdobia. **Vzhľadom na vykonávanie rekonštrukčných prác mestského úradu sa v roku 1998 predlžuje lehota na podanie daňového priznania o jeden mesiac t.j. do 28.februára 1998.**

Strieborná Jánskeho plaketa

Pracovníkovi Mestského podniku technických služieb v Stupave p. Mariánovi Fišerovi, ktorý patrí medzi dlhoročných dobrovoľných darcov krvi, bolo udelené, zatiaľ najvyššie vyznamenanie, strieborná Plaketa profesora MUDr. Jana Jánskeho "Za darovanie krvi - za záchranu života". Pripájame sa k riaditeľovi MsPTS, ktorý p. Fišerovi touto cestou vyjadruje poďakovanie za vzácný a humánny postoj k darovstvu a k záchrane ľudského zdravia a životov.

Múdrosť o víne ...

Niekedy stačí deci a hneď sa riešia veci. Nechváľ vínnu pivnicu dokiaľ z nej neodchádzaš.

Pi, ale rozum neprelej.

(O víne podľa R. Pešľa)

Stupavská skládka - aktuálny stav



Aj nezasvätený ľahko pochopí, že súčasná neľahká situácia, ktorá súvisí s rozpočtom mesta, s jeho finančnými možnosťami v druhej polovici minulého a terajšieho roka, úzko súvisí s obmedzením prevádzky skládky. Skládka odpadov v súčasnosti, aj keď to nevyzerá príliš vznešene a vábne, ale skutočnosť to jednoznačne potvrdzuje, predstavujú pre kohokoľvek, o to viac pre mestá a obce jednoznačne istý príjem a tiež zisk. Produkcia odpadov je na vzostupe, ich likvidáciu upravujú prísne zákony, teda o skládkovanie odpadov je neustále záujem. Stupavská skládka vzhľadom na svoj ročný obrat i vyprodukovaný zisk, patrila v našom meste



medzi najväčšie "firmy" / prevádzka skládky je súčasťou Mes-ťského podniku technických služieb Stupava/. Tento kolos, či chceme alebo nie, produkoval finančné prostriedky, z ktorých bol financovaný veľkorysý investičný program mesta, z týchto peňazí mesto fungovalo a pochopiteľne, že časť z nich sa vracala do budovania skládky. Zo svojich skládok žijú aj iné obce a mestá, zo svojich skládok profitujú súkromné spoločnosti. Ide tu totiž o veľký biznis, ktorý pre svoju úspešnosť vyžaduje a predovšetkým presadenie sa v konkurenčnom boji, vyžaduje modernú technológiu, dynamický manažment a

tiež imidž. O modernú technológiu usiluje skládka od jej spustenia, buduje sa tak, aby zodpovedala prísny ekologickým kritériám, ktoré upravujú zákony. Bohužiaľ, ani to sa nepodarilo realizovať tak, aby sa nestalo, že rozhodnutím Okresného úradu v Malackách boli skládke uložené osobitné podmienky pre jej prevádzkovanie. Stalo sa tak 7. júla 1997. Skládka v tomto režime funguje od 25.7. 1997. Skládka A.S.A. v Zohore nezabudla ani na ďalšie dva momenty úspešnosti a buduje si starostlivo svoj imidž ako spoľahlivá firma. Práve spoľahlivosť, bezproblémovosť a stabilita boli v prípade našej skládky ohrozené spomínaným opatrením. Odišli stáli zákazníci, našli si iných partnerov. Okrem splnenia podmienok, ktoré okresný úrad uložil, musí stupavská skládka budovať nové obchodné vzťahy a predovšetkým dokázať svoju stabilitu.

Čo to vlastne sú za podmienky, ktoré musí prevádzkovateľ splniť, aby skládka mohla fungovať v bežnom režime?

Medzi tie, ktoré boli doteraz splnené, patrí napríklad: umiestnenie informačnej tabule pred vstupom do areálu, zabezpečenie uzatvorenia areálu oplotením a uzamykateľnou bránou, zamedziť vstup cudzím osobám do areálu skládky / strážna služba/, zabezpečiť monitoring kvality pozemných vôd / 4x do roka./, vybudovanie plynových studní na odvádzanie plynov, zabezpečenie monitoringu plynu, vybudovanie nových monitorovacích vrťov / 3/ pod skládkou, predloženie definitívneho riešenia prístupovej komunikácie ku skládke / zostala a bola schválená pôvodná komunikácia/. Najväčším problémom skládky bolo vodné hospodárst-

vo, t.j. nakladanie s vodou, ktorá sa tu kumulovala po dlhé roky a vytvorila bezodtokové "jazero". Voda z neho sa používala na zalievanie skládky, avšak v konečnom dôsledku cirkulovala a vracala sa " obohatená" o rozpustné látky naspäť do jazera. Podmienkou je technicky vyriešiť a zrealizovať oddelenie prevádzkovej plochy skládky od akumuláčnej nádrže priesakovej vody. V minulom roku počas letných mesiacov bolo osadené čerpadlo, vodou sa zalievala skládka, čím sa znížila hladina vody cca o 65 cm, čo predstavuje objem 60-70 tisíc m³ vody! Ďalšia podmienka tiež súvisí s vodou - musí sa vybudovať akumuláčna nádrž priesakových vôd - prečerpanie vody z jazera, upraviť ju tak, aby mohla byť vypustená do kanalizácie a ČOV. Zároveň, aby sa zabránilo ďalšej akumulácii vody, treba vybudovať obvodový drenážny systém pre odvod povrchových vôd, aby voda nevnikala do telesa skládky z okolitého terénu. Povrchová voda môže byť odvedená do potoka. Súčasne sa začne postupne rekultivácia na už uzatvorenej ploche skládky.

Tieto podmienky musia byť splnené do 30. 11. 1998. Pochopiteľne čas je veľmi drahý a v tomto prípade je o to drahší, že mestu unikajú príjmy, ktoré pre svoj rozvoj potrebuje.

Momentálne sa na skládku vyváža komunálny odpad, stavebná suť a zemina, teda ani jeden druh odpadu, ktorý je uvedený v kategórii nebezpečných odpadov. Na skládke je zamestnaných 5 pracovníkov a vedúci skládky, strážnu službu zabezpečujú dvaja strážnici. Prevádzka je celotýždenná. Prevádzková doba pre občanov Stupavy je od pondelka do nedele v čase od 7.30 - 12.00 a od 12.30 - 19.00 hod, pre cudzích dodávateľov od pondelka do piatku v čase od 7.00 - 12.00 a od 12.30 - 15.30 hod. Pre občanov Stupavy platia ceny so zľavou oproti cenám pre cudzích. Pred jarným upratovaním upozorňujeme záhradkárov, že odpad zo zelene, kríkov, stromov, je možno doviesť priamo na skládku, nie však ukladať do veľkoobjemových kontajnerov umiestnených v meste!

Čo povedať na záver? Môžeme sa tváriť, že to nie je pravda, ale skutočnosť je taká, že peniaze, ktoré skládka prinášala do rozpočtu mesta momentálne chýbajú. V minulých rokoch tento zdroj výdatne pomáhal pri realizácii investičných akcií a rozvoji mesta. Znamená to doriešiť urýchlene všetky problémy, nie sme totiž takí bohatí, aby sme si mohli dovoliť túto agóniu predlžovať. Urobiť všetko pre to, aby sa vynaložené investície začali vracat a postupne prinášali zaslúžený zisk. To bude úplne normálne a správne.

Mám problém... pedagogicko-psychologická poradňa

Dcéra sa narodila 6.5. 1992. Pani učiteľka materskej školy nám odporučila požiadať o odklad povinnej školskej dochádzky o jeden rok, vzhľadom na to, že dieťa nie je zrelé pre vstup do školy. Ako máme postupovať?

Školská zrelosť je schopnosť dieťaťa zvládnuť požiadavky vzdelávacieho procesu, ako i všetky nároky, ktoré sú kladené na celý jeho organizmus - čiže na intelekt i citovú stránku dieťaťa.

Povinná školská dochádzka sa začína spravidla začiatkom školského roka, ktorý nasleduje po dni, keď dieťa dovŕši šiesty rok veku / pre školský rok 1998/99 : od 1.9. 1991 do 31.8. 1992/. Ak dieťa po dovŕšení šiesteho roka veku nie je telesne alebo duševne primerane vyspelé a ak o to požiada jeho zákonný zástupca, lekár alebo riaditeľka predškolského zariadenia, odloží mu riaditeľ školy, na základe písomnej žiadosti rodiča a vyjadrenia pedagogicko - psychologickkej poradne, začiatok povinnej školskej dochádzky o jeden školský rok.

Ak je doporučený odklad povinnej školskej dochádzky o jeden rok, je nevyhnutné tento rok využiť k vývojovej stimulácii a k predškolskej pripravenosti v materskej škole, ale i v rodine.

Ak zástupca žiaka požiada o to, aby do školy bolo výnimočne prijaté dieťa, ktoré dovŕši rok veku v čase od začiatku školského roka do konca kalendárneho roka / narod. 1.9. 1992 - 31.12.1992/ na príslušnú základnú školu, priloží k žiadosti aj vyjadrenie pedagogicko - psychologickkej poradne a lekára.

Okresná pedagogicko - psychologická poradňa v Malackách zriadila, za podpory z príspevkom mesta Stupava, pobočku v MŠ na Ružovej ulici v Stupave. Úradné hodiny : streda od 8.30 do 14.30 hod. Poskytuje nasledovné služby : psychologické, špeciálne - pedagogické, logopedické a výchova a protidrogová prevencia.

Služby sú poskytované bezplatne, pre žiakov predškolského a školského veku. Rodičia môžu svoje dieťa prihlásiť na vyšetrenie : osobne počas úradných hodín alebo telefonicky : 0703/724293.

Stupavský potok

V júli minulého roku sme boli svedkami toho, čo dokáže náš Stupavský potok, nenápadne tečúci a šumiaci cez celý kataster Stupavy. Povodie Dunaja, podnik, ktorý potok spravuje, po povodni vyčistil a začiatkom t.r. sa potok vrátil do svojho koryta. Bohužiaľ už teraz je vidieť, že sa opäť stáva smetiskom, vodnou stokou, do ktorej je dovolené hádzať čokoľvek. Okrem toho napríklad pod

Majerom je okolie potoka až zarážajúco znečistené odpadkami všetkého druhu. Na náklady mesta sa pred dvomi rokmi vykonalo dôkladné vyčistenie brehov a toto miesto na chvíľu vyzeralo až príliš romanticky na to, aby to tak vydržalo. Hoci je to časť Stupavy, ktorá nie je v centre, zaslúži si pozornosť a to i vzhľadom na neďaleké sídlisko na ulici Jilemnického, kde tiež bývajú Stupavčania. Momentálne spomínané miesto patrí medzi veľmi zanedbané kúty Stupavy. Nádej, že cudzie oko - oko návštevníkov Stupavy, toto miesto neuzrie, je síce dosť pravdepodobná, ale málo uspokojuvajú pre občana, ktorý chce byť hrdý na to, že žije v Stupave.

História nás prekvapuje

Záujem o históriu, o to, čo sa stalo práve na týchto miestach pred niekoľkými rokmi alebo storočiami, vychádza z potreby poznať a vnímať seba samého v súvislostiach. Teda nielen v prítomnom čase, ale i v čase minulom, kedy tu žili a pracovali naši predkovia. Mestské kultúrne stredisko v Stupave vytvorilo referát pre zbierku a múzejníctvo mesta Stupava. Viedol nás k tomu presvedčenie, že neúprosť časú ohrozuje každým dňom možnosť zozbierať, zaevidovať a pre budúcnosť zachovať dôležité písomnosti, fotografie, pohľadnice, ale tiež autentické spomienky ľudí - pamätníkov. Medzi prvé úlohy referátu, ktorý je obsadený jediným pracovníkom - nadšencom, je zaradená pasportizácia historicky cenných náhrobníkov a pomníkov na starom stupavskom cintoríne s popisom a stručným životopisom osobností, ktoré sú tu pochované. Vytvára sa tiež fond písomností a fotografií. Medzi prvými význačnými dokumentami sú napr. Stanovy Okrášľovacieho spolku z r. 1932, pamätné tablo obecného úradu v Stupave z r. 1906-10, fotografie z prvej výstavy ovocia a zeleniny v Stupave s pohľadom na interier skleníka a rad ďalších. Veríme, že medzi staršími občanmi sú opatrované a uchované ďalšie cenné doklady minulosti. Obraciame sa na verejnosť s prosbou o zapožičanie materiálov, ktoré obohatia túto zbierku. Materiály po vyhotovení kópií vrátime. Vytvorením tejto zbierky zachováme pre budúce generácie spoločný poklad, ktorý bude pre nich dôkazom našej kultúrnosti a hrdosti na svoje rodné mesto. Bližšie informácie získate v kancelárii Kultúrneho domu.

Zápis detí do materskej školy

Riaditeľky materských škôl na ulici Ružová, Janka Kráfa, Hviezdoslavovej oznamujú verejnosti, že v dňoch od 2. marca do 6. marca t.r. sa uskutoční zápis detí do týchto materských škôl pre školský rok 1998/99. Rodičia, ktorí majú záujem prihlásiť svoje dieťa nech sa prihlásia u riaditeľky zariadenia.

Výzva rodičom

Vážení rodičia, ak Vaše dieťa nenavštevuje materskú školu a v tomto roku pôjde do prvého ročníka základnej školy, máte možnosť uľahčiť vstup dieťaťu do školy predprípravou v prípravnom oddelení MŠ. Pri dostatočnom záujme bude takéto oddelenie otvorené pri materskej škole na Ružovej ulici v Stupave. Bližšie informácie si vyžiadajte na t.č. 07/5934558 p. riaditeľka E. Slezáková.

Detský fašiangový ples

Farský úrad v Stupave v spolupráci s mládežníkmi pripravil pre deti a mládež Detský maškarný fašiangový ples, ktorý sa konal v nedeľu 22. februára v budove Pastoračného centra v Stupave. Deti, rodičia i starí rodičia spoločne sa zabávali v priestoroch, ktoré začínajú slúžiť svojmu poslaniu - náboženskému, kultúrnemu a spoločenskému životu stupavskej farnosti.

Slovenská poisťovňa informuje

V rámci skvalitnenia služieb občanom - poistencom Slovenskej poisťovne a.s. pobočka v Pezinku oznamuje, že zriadila zastupiteľstvo poisťovne v Kultúrnom dome v Stupave. Zároveň stanovila úradné hodiny nasledovne : pondelok od 14.00 do 18.00 hod, streda od 15.00 do 17.00 hod, piatok od 10.00 do 16.00 hod. Veríme, že rozšírenie služieb prispeje k spokojnosti občanov.

Veľkonočná výstava

Dolnozáhorské kultúrne centrum organizuje pod záštitou prednostky Okresného úradu Malacky výstavu venovanú veľkonočným tradíciám na Záhorí. Obraciame sa na verejnosť s ponukou zapojiť sa svojimi výrobkami do tohto podujatia, ktoré bude reprezentatívnu prehliadku tvorivosti detí, mládeže i dospelých. V prípade, že máte záujem vystavovať, prihláste sa na t.č. 07/5934312 p. Slezák, najneskôr do 15. marca t.r.

Pozvánka na filmové hity

Kino Život Stupava pozýva na filmové predstavenia.

17. 3. o 20.00

Sedem rokov v Tibete

24. 3. o 20.00

Titanic

Challenge Day 1998

Asociácia športu pre všetkých SR pripravuje i v tomto roku korešpondenčné záporenie slovenských miest v pohybových aktivitách Challenge Day 1998, ktoré sa uskutoční v poslednú májovú stredu dňa 27. mája.

Naše mesto sa zapojilo do tejto aktivity po prvýkrát v minulom roku. Zúčastnili sme sa ho s cieľom vytvoriť pre občanov aspoň jeden deň v roku, kedy pohyb a športovanie majú zelenú skutočne pre všetkých. Po skúsenostiach a predovšetkým dobrom ohlase Stupavčanov sa Stupava zapojí i tento rok s tým, že hlavným predsavzatím je splnenie všetkých podmienok a zabezpečiť takú úroveň, ktorá nám umožní uchádzať sa o nomináciu do medzinárodnej súťaže International Challenge Day 1999. Tento vysoký cieľ si organizátori postavili preto, že v roku 1999 Stupava si pripomenie 730. výročie prvej písomnej správy a účasť v medzinárodnom zápore, by bola skvelou príležitosťou pre prezentáciu Stupavy na Slovensku i v zahraničí.

O príprave podujatia budeme priebežne informovať.

Expotour Slovakia 98

Za účasti slovenských miest a regiónov sa koná v dňoch 12.-15. marca t.r. v Žiline 7. medzinárodný turistický veľtrh. Sloganom výstavy je "Slovensko ako na dlani", teda ide o prezentáciu možností a ponúk pre turistov a turistické aktivity smerom na Slovensko i do zahraničia. Mesto Stupava sa veľtrhu zúčastní v rámci expozície Bratislavský kraj - okres Malacky. Minulý rok okres reprezentovalo mesto Malacky. Projekt našej účasti je však širší a vychádzame zo vzájomnej prepojenosti obcí Záhorská Bystrica, Marianka, Borinka a Stupavy ako centra lokality s najlepším zázemím a infraštruktúrou pre turistiku a cestovný ruch. V expozícii Stupava a okolie sa predstavia spomínané obce s ponukou kultúrnych, historických pamätihodností a námetmi pre vychádzky do prírody. Garantom realizácie je Mestské kultúrne stredisko Stupava pod záštitou mesta Stupava a Okresného úradu v Malackách. Na slávnostnom otvorení vystúpi v celodennom programe dychová hudba Veselá muzika zo Stupavy.

Prázdninový pobyt v Lechtale

Nezisková asociácia JEKA so sídlom v Bruseli od roku 1960 organizuje prázdninové pobyty a dovolenky v pobytových základniach v 14 európskych štátoch. Na základe vlastných dobrých skúseností ponúkame Stupavčanom možnosť atraktívnych prázdnin za prístupnú cenu v krásnych Tirolských Alpách - lyžiarske a turistické centrum Lechtal. Lokalita ponúka veľké množstvo aktivít primeraných vekovým kategóriám - túry, vychádzky popri jazerách Plansee, Visalpsee, návšteva Salzburgu, Innsbrucku, výlet na rozprávkovo krásny hrad Hohenschwangau, Neuschwanstein, k vodopádom Rýna alebo k Bodamskému jazeru. Prázdninový pobyt začína 27.6. a končí 3.7. t.j. 8 dní .6 nocí. Cena

pobytu na osobu 4500,- Sk, deti od 2-7 rokov platia dopravu /1050 Sk/ a 50% ceny pobytu. Zaujímaví o pobyt sa môžu informovať na t.č. 5934 050 p. Magda Kývalová najneskôr do 6. marca t.r. Pre prihlásených sa uskutoční 6.3. stretnutie v Kultúrnom dome.

Koncert "Mallow Yellow"

Mestské kultúrne stredisko Stupava pripravilo koncert mladej rockovej kapely Mallow Yellow, ktorý sa uskutoční dňa 28. februára t.r. v Kultúrnom dome v Stupave o 15.00 hodine. V programe tiež vystúpia skupiny moderného tanca pri Kultúrnom dome.

Veľkonočný jarmok

Mestské kultúrne stredisko v Stupave pripravilo na sobotu 28. marca t.r. Veľkonočný jarmok, ktorý sa uskutoční pred Kultúrnym domom. Na jarmok pozývame záujemcov o predaj, ktorí sa môžu informovať na t.č. 07/5934312

Otvorená hodina angličtiny

O tom, že deti sa učia veľmi rýchlo, netreba asi nikoho presvedčať. Vnímanie a predovšetkým schopnosť "zapísať si" do pamäti je skutočne obdivuhodné. Presvedčili sa o tom i rodičia detí, ktoré navštevujú kurz anglického jazyka v rámci aktivít materskej školy na ul. Ružovej v Stupave. Naučili sa počúvať cudzí jazyk a vnímať hovorené slovo spolu s učením sa jednoduchých výrazov, to sú hlavné ciele, ku ktorým sa kurz uberá. Na otvorenej hodine tieto štvorročné deti reagovali spontánne a živo komunikovali s lektorkou p. I. Feldbauerovou. Kontakt s cudzím jazykom v ranom veku vzbudzuje záujem i chuť do učenia. V tejto materskej škole je tiež skupina detí vo veku 5-6 rokov, ktoré majú šancu pokračovať v angličtine už v prvom ročníku na základnej škole.

Seminár

V rámci programu rozvoja aktivít telesnej výchovy sa v piatok 20. februára uskutočnil v Základnej škole v Stupave okresný teoreticko-praktický seminár. Organizátorom bol Odbor školstva a kultúry Okresného úradu v Malackách. Odbornú stránku podujatia garantovala Katedra telesnej výchovy - dr. Ďurechová. Hlavnou témou seminára bolo rozvíjanie aktivít telesnej výchovy detí predškolského veku.

Mestský reprezentačný ples

Tradičný už šiesty mestský reprezentačný ples sa konal pod záštitou primátora mesta Stupava v sobotu 24. januára t.r. v hoteli Stupava - kongrescentrum. Do dobrej nálady, ako milé osvieženie, patrilo i vystúpenie tanečného súboru Niagara z Bernolákova. Jeho členovia predviedli dobové tance i búrlivý kankán. Potom sa pridal stupavský súbor moderného tanca pod vedením M. Bubničovej, ktorý rozprúdil krv prízerajúcich sa tancami v štýle súčasnej hudby. Búrlivý potlesk si zaslúžili predovšetkým "čirky", ktoré pôsobili ako sprcha studeným šampanským.

Najväčším lákadlom tomboly bola cena, ktorú venovali majitelia hotela - týždenný pobyt vo Vysokých Tatrách pre dve osoby, potešil však aj poukaz na voľný nákup v stavebninách a.s. Cevaservis i bohatý darčekový kôš od primátora. Hostia sa v dobrej nálade rozchádzali od skorého rána až do... budúročného plesu.

Školský ples

Vedenie základnej školy v spolupráci s rodičovskou radou školy pripravilo prvý školský ples. Vzniká tak nová tradícia i možnosť vytvorenia nového vzťahu rodičov i verejnosti k stupavskej škole. Veď i v minulosti škola a učitelia boli rozhodujúcou silou pri organizovaní kultúrneho a spoločenského života. Týmto krokom vedenie školy avizuje i dáva signál o životaschopnosti školy, o nadšení pedagogického zboru a snahe dosiahnuť dôstojné a právom popredné miesto v rebríčku pozornosti a záujmov stupavskej verejnosti.

Listáreň

Pán primátor, znovu Vás touto cestou oslovujem a v prvom rade ďakujem za zverejnenie príspevku v Stupavane o spôsobenom vandalizme na našich poštových schránkach. Neuplynul ani mesiac a poštovú schránku pred budovy pošty nám znovu ktosi vyломil /vytrhol celú prednú časť schránky/ a zarážajúce je, že sa tak stalo asi tri hodiny po tom, čo nám ju p. Knieta 28.1. 1998 úplne novú namontoval. Nechceli sme veriť vlastným očiam, keď sme túto skutočnosť zistili ešte v ten istý deň. Žiadala by som Vás znovu, ak to uznáte za vhodné, zverejniť tento môj príspevok, pretože sa mnohí občania sťažujú, že schránka tam chýba, zatiaľ čo iní náš majetok a námahu ničia priam závratnou rýchlosťou. - Vedúca pošty Stupava-

Klub slovenských turistov Stupava pozýva

KST Tatran Stupava z poverenia regionálnej rady KST Malé Karpaty pozýva na otvorenie turistického sezóny 1998. Turistické podujatie sa uskutoční 21. marca o 11.00 hodine na Košanskú za Borinkou. Podrobnejšie informácie budú uverejnené na informačnej tabuli KST Stupava - pri stupavskom kostole. -bo-

Centrum poradensko - psychologických služieb

Oznamujeme verejnosti, že Centrum poradensko-psychologických služieb v Malackách na ul. M. Rázusa 30/ objekt je známy ako bývalé detské jasle na ul. 1. mája, kde v súčasnosti sídli i časť okresného úradu/, rozšírilo svoje služby pre novoutvorený okres Malacky. Poradňa poskytuje služby jednotlivcom, ktorí sa nevedia vyrovnáť so svojimi problémami, snúbencom, manželským párom i rodinám. Služby sú bezplatné, poskytujú sa denne od 7.30 do 16.00 hod. Možno sa objednať osobne na uvedenej adrese alebo na tel. čísle 0703 / 72 54 72.

Stupavská železnica

Trať zo Stupavy do Devínskeho Jazera dal postaviť uhorský štát / preto sa pripomínalo M.A.V. - Maďarské štátne železnice/. Iste, že tu zohrali rolu i intervencie panstva, aby sa i tento obvod do novovzniknutej železničnej siete zapojil/. Avšak panstvo zo Stupavy, kam chodil na poľovačky väčšinou diplomati z Viedne a Pešti a mnoho spriatelenej šľachty, aby nemuseli ísť až do Devínskej Novej Vsi, tam prestupovať / obyčajne boli v dobrej nálade /, dali vybudovať z Devínskeho Jazera odbočku trate po most cez Moravu, kde sa obe trate stretli. Takže z Devínskeho Jazera sa vytvoril železničný trojuholník, ako to môžeme vidieť i na súčasných vojenských mapách / špeciálkach /. Vysoké piliere, po ktorých trať viedla až k Morave, sme často obdivovali ešte za prvej republiky. Postupne piliere ako zdroj stavebného materiálu mizli, ale ich základy a spodná časť tam boli ešte po II. svetovej vojne. Keď to padlo do hraničného pásma, boli úplne zlikvidované.

V uhorskom jazdnom poriadku bola táto trať označená ako Dévenytó - Marchegg - čiže Devínske Jazero - Marchegg / tam sa totiž normálne a bežne na Viedni prestupovalo/ a mala číselné označenie ako trať č.543. Podľa tohoto jazdného poriadku / rok 1911 /, pravidelne premával vlak do Viedne s odchodom z Devínskeho Jazera o 11.18 hod a o 13.25 hod bol vo Viedni. Spoj z Viedne bol o 12.05 a o 13.58 hod bol v Devínskom Jazere. Druhý spoj do Viedne mali z Devínskej Novej Vsi dvakrát denne.

Panstvo, keď potrebovalo ísť do Viedne sa samozrejme nezdržovalo týmto cestovným poriadkom, veď preto si dali vybudovať tú odbočku z Devínskeho Jazera, malo vlastnú súpravu a jazdilo, ako sa im to hodilo. Preprava na trať bola vtedy ešte slabá, takže stupavská súprava na trať nezavádzala a iste to mali so železnicou dohodnuté, ako môžu jazdiť. Samozrejme okrem panstva mohli tade dopravovať aj nákladný tovar, ale ten chodil cez Devínsku Novú Ves v dôsledku predlievania z Uhorska vyvážaného tovaru.

Károlyovci ako diplomatická rodina s množstvom už spomínaných hostí najmä na poľovačkách túto trať potrebovali a iste sa im rentovala. Veď oni zaplatili len ten malý úsek v trojuholníku / jednu jeho stranu /, zbytok dal postaviť štát. Je však potrebné spomenúť i poštové služby stupavskej železničnej stanice. Mala jedno privilégium. Na stanici bola umiestnená zvláštna poštová schránka pre vlakovú poštu. Zásielky do nej vhadzované sa pečiatkovali zvláštnou podlhovastou pečiatkou v rámečku s názvom stanice STOMFA. Pred odchodom vlaku ich sprievodca vybral a opečiatkoval vedľa známky touto pečiatkou. V Devínskom Jazere ich dal do vlakovej pošty, ktorá sa nachádzala vo vlaku zo Skalice do Bratislavy a tam opečiatkovali známky ich pečiatkou SZAKOLCZA - POZSONY 173 / alebo 174 / a dali k ďalšej preprave.

Takéto zvláštne schránky sa umiestňovali na tých staniciach, ktoré boli ďaleko od centra mesta - centrálnej pošty, ale mali väčšiu frekvenciu. Na Záhorí boli ešte v Malackách a Devínskej Novej Vsi. Okrem toho telegrafista stupavskej stanice musel prijímať niadne poštové zásielky i telegramy a balíky, peňažné listy a poukážky i doporučené listy. Bola to dohoda medzi uhorskou poštovou a železničnou správou. Zásielky opečiatkovali svojou

telegrafickou pečiatkou.

Po zriadení Česko-Slovenskej republiky v roku 1919 bola zriadená tzv. úhrnná preprava poštová na trať Devínske Jazero - Stupava s vlastnou poštovou pečiatkou. Vo vlaku bol poverený za-mestnanec, mal jedno kupé a v tomto poštu prepravoval. / Vo vlaku z Bratislavy do Skalice to bol zvláštny poštový výgón s otvorom na vhadzovanie zásielok /. Pečiatka tejto prepravy je uschovaná v Dokumentačnom stredisku spojov v Bratislave / malé poštové múzeum /. Takto mali Stupavčania zaistenú dopravu poštových zásielok i po odchode riadnej pošty. Využívali to najmä turisti, ktorí sa vlakom vracali domov, na stanici napísali pozdravy a pohľadnice vhodili do tam sa nachádzajúcej schránky.

Stupavská stanica slúžila donedávna ako nakladacia stanica pre dobytok. Na stanici bola veľká veterinárna kniha, kde zverolekár, ktorý nakládku kontroloval, zapisoval zdravotné údaje o nakladanom dobytku. Nuž, stanica je to malá, ale históriu má bohatú.

/prevzaté z Naše Záhorie6/97, Pavol Hallon/

Kalendárium - február

KORNEL SCHIMPL st.

(1886 - 1935)

Kornel Schimpl sa narodil 13. 2. 1886 v Ilave. Pracoval ako hudobný pedagóg, regenschori, skladateľ, učiteľ-správca školy v Stupave.

Jeho manželka bola Cecília, rod. Hudašová, mal tri dcéry a dvoch synov. Z nich vynikol Kornel (1907-1985), ktorý kráčal v šľapajách svojho otca, bol dirigent, hudobný pedagóg a skladateľ. V rokoch 1896-1901 študoval na gymnáziu v Trenčíne, potom v rokoch 1901-05 na učiteľskom ústave v Spišskej kapitule. Neskôr pobudol kratší čas v škole cirkevnej hudby v Regensburgu u profesora Haberleho. Po skončení štúdií pôsobil v rokoch 1906-16 na učiteľskom ústave v Spišskej Kapitule ako profesor hudby a prechodne aj ako regenschori v biskupskej katedrále a dirigent katolíckej spevokolu. Po prevrate v roku 1918 pracoval ako učiteľ v Jurovej. Od roku 1924 až do svojej smrti bol správcom školy a učiteľom v Stupave. Bol považovaný za výborného pedagóga a hudobníka. Je autorom viacerých vokálnych a inštrumentálnych cirkevných i svetských skladieb (okrem dvoch zborov zostali všetky v rukopise). Jeho prednášku o B. Smetanovi a niektoré z jeho skladieb sú v zbierkach SNM v Bratislave, niektoré boli uvedené aj v rozhlase, kde sa stal známy jeho "Pochod" pre veľký orchester.

Známy hudobník a stupavský učiteľ Kornel Schimpl starší zomrel pomerne mladý vo veku 49 rokov, 3. 2. 1935 v Bratislave.

OTÍLIA JOZEFÍNA MAJEROVÁ

(1831 - 1907)

Rádová sestra Otília Jozefína Majerová sa narodila v roku 1831.

Z nápisu na jej náhrobnom kameni sa dozvedáme, že 21 rokov bola predstavená v stupavskom kláštore milosrdných sestier a zdravotná sestra. Rehofu Milosrdných sestier (Vincentiek) založil roku 1633 sv. Vincent z Pauly (1581-1660) v Paríži. Vincentky sa orientovali najmä na opatrovateľskú činnosť v sirotincoch, chudobincoch, internátoch a zdravotníckych zariadeniach. Zrejme pracovala v stupavskom "chudobinci", dnes je v tejto budove

ľudová škola umenia. V Erdélyi a J. Mader v monografii o Stupave z roku 1969 uvádzajú, že na dnešnej Slovenskej ulici (za kalváriou) bola dievčenská kláštorň škola a škôlka, ktorú viedli rádové sestry. Bola založená v roku 1884 z iniciatívy grófa Károlyiho a zanikla až v roku 1920, kedy ju opustili posledné tri mnišky. Je teda veľmi pravdepodobné, že patrila k týmto rehoľničkám. Z náhrobnička sa ďalej dozvedáme, že jej bol udelený ženský rytiersky Rad Františka Jozefa. Ide zrejme o Rád Alžbety (Elisabeth-Orden) - založený Františkom Jozefom I. (1830-1916) v roku 1898 na pamiatku svojej zavraždenej manželky Alžbety /známej pod menom Sisi/ (1837-1898). 10. 9. 1898 ju na brehu Ženevského jazera, keď sa ponáhľala v prístave na parník prebodol piňnikom taliansky anarchista Luigi Lucheni. Ide o dámsky zásluhný rad, udeľovaný bez ohľadu na stav alebo náboženstvo. Delil sa na tri stupne: veľkokríž (veľkostuha, hviezda), 1. a 2. triedu. Bol udeľovaný i zasluhujúcim ošetrovatelkám. Rád zanikol s monarchiou v roku 1918. Ak sa potvrdí, že Rímsko-katolícku dievčenskú školu a detskú opatrovňu v Stupave viedli Milosrdné sestry - Vincentky, okrem schátratej budovy školy máme na ne v Stupave i inú pamiatku. Hrob zdravotnej sestry a predstavenej rehoľných sestier - Vincentiek, Otílie Jozefíny Majerovej. Zomrela vo veku 76. rokov 21. februára 1907. Je pochovaná na starom katolíckom cintoríne v Stupave.

SPOLOČERSKÁ KRŔIJKI

Narodili sa:

Adam Balog
Nikola Vostíková
Jakub Lukáč
Barbora Belzárová
Hana Veselá
Kristína Kamrlová
Lukas Maňák
Kristína Erdélyiová
Romana Gašpareková
Ivana Gašpareková
Peter Krpela
Michaela Moravčíková
Michaela Košutová
Alexandra Smolinská
Dominik Molnár
Natália Mikletičová
Matej Belzár
Andrej Blecha
Oliver Hason
Maroš Miško

Opustili nás:

Karol Vedel
Marta Kopalová
Júlia Jančová
Vítězslav Balušek
Emília Holková
Rozália Pokorná
Jozef Fischer
Terézia Suchá

Konc jak žive...

Už mňa tí elektrikári vitáčajú jak žarofku s tím jejich vipináním. Zrovna volaca išuo na Novje, ket vipli prúd. Tma jak v rohu, včilék v tej mikrovlnenej trúbje mi ostaua večera, co sem starému išua zehrit, jak taká víla sem išua s rozlú svíčků otvírat tí dvérka. Ten můj mi povídá, vidíš to je ten moderní svjet, všeco na elektriku a ket í není, možeš mi večeru zhrívat nad plaménkem. Budz cicho, já sem ráda, že sem našua svíčku a není to až tak studené, pot okoštovat. Chlípeu si ráz, on je strašne fajnová huba, on masovú poléčku í tak vreú, že porát sa mu z ní chrbet a čeuo rosí, tá voda z ní mu steká z čeuo, ftedí je akorát. Eném bi biua trolinku vuažní, taká jak ostatní lidé ju jedzá, on hnet je hotoví a poví, že sa to nedá jest, je to studené. Dobre, ket je to studené, strč to naspátki, potom sa to zehreje. Zachvílu, furt ten prúd nebíu, a on huadní, že si ide volaco ukrojít do špajzí. Dzi, povídám, eném daj pozor, je tam v kastróli masť. Co sem to dopovidaua, už biuo neskoro, konc do ní vlézeu, aj s papučů a hrešiu a višetrouau, že co to biuo za čovjeka sprostého, co to biuo za rozum slepačí, dat do prostrídka kastról s masců. Mne sa to jeho višetrouaní velice polubuje, jak to on ziscuje teho neznámého pachatela, pritem dobre ví, že sem to mohua bit jedine já. To tá jeho láska mu nedovolí povídat to na plnú hubu, proto sa on tak pítá. Já sem sa nedaua, reku jak ti možeš vjedzet, že konc v prostrídku je ten hrnec, ket je tam taká strašná tma a jak sem já mohua vjedzet, že sa volade potrhajú dráti a nebude prúdu a ti proto vlezeš do mascí. A nelez mi na ten tepich s tú pomascenů pantoflů! - to sem zas zahřešiu zas já, lebo aj tá svíčka daua dost svjetua na to, abich vidzeua tú katastrofů co sa chistá s mojím tepichem. On bi nedbau si tú bot poucírát o ten tepich. No skoro sme sa začali vadzit, ná je mi toto treba, abich sa ve strelu se starím žraua skrz elektriku?! Já idem nekomu zavolat, nekoho dobre podpichnúť, porát mi bude lepší. K ním sa nedovoláš - povídá můj jak zbadau, že hledám v seznamje číslo. Jak možeš vjedzet komu idem volat - prskua sem mu, lebo včil sem biua já, tá co sa stará. Do Mauacek sa nedovoláš - a mneu pravdu. Nekomu ze Stupavi, sem sa dovolám - povídám si a hnet mňa napaduo, reku primátorovi. Opitám sa ho esli on svící, esli pro Mást nevibaviu nejakú vínimku. Co si sprostá, ná co ti on pomože, co má ve dvori elektrárňu lebo dinamo? Pripomenem mu, že cochvíla budů zas

volbí, nech sa zamislí! - povídám. Do voleb snad rožnú - povídá ten můj filozóf a mislitel. Já vím, že rožnú, ti mňa nikedi nepochopíš ceú, vzdichua sem sí a spomenua na Suelínu z Dallasu. V tem sa rožuo. Há , to biuo radosci, mi sme ju mneli aj s ohňostrojem. Z tej mikrovlnenej trúbí sa vám iskriu, hviezdi od tát létali, blikauo to jak ringlšpíl... Vipni to, lebo sa zbáuznim, tisíc šilingů a kolko strachu mňa stáua a fčil mi zhorí v plameňoch pekelních - jačaua sem. Tak, jak nad jeho hrobem ráz budem narikat. Utekau to vipnúť opatrnó otevreu dverka na tej kosénce. Moje nervi - zrevaua sem, šaks tam zhrívau užičku, co sem ti povídaua, že kovové tam nemože íť. On tam strčiu užičku, lebo mi právdaj íme dreveníma užičkama, keré potom svicá a púščajú hviezdi. Co s takím obúdem aj sem si pošklébiua, on višeu ven, že de je sekera. Ani sem mu neodpovidaua, ket nehledá štranek, že bi sa íšeu vješať, tak si z teho mojého nešcascá moc nerobí, co mňa po nem. Zachvílu došeu, donéseu v koši polénka, aj také tenké, že zakurí v šporhélce a konečne si zehreje tú večeru. Co na to povíte, eném na ten žaúdek mislí, eném abi to mneu vreú. On prúd nepotrebuje.

Mariš Pilná

Činnost' mestskej polície

V roku 1997 v Stupave bolo mestskou políciou prijatých 645 oznámení občanov a vykonaných 619 zásahov. Z týchto bolo 145 prípadov odovzdaných na ďalšie riešenie OO PZ SR Zohor. Pri 25 prípadoch boli zadržaní í pachatelia. Bolo to pri krádežiach v objektoch, rodinných domoch, krádeže bicyklov, krádeže vlámaním do automobilov a krádeže zbrane. Pachatelia boli odovzdaní na OO PZ SR Zohor. V priebehu roka vyriešili 147 priestupkov pokarhaním na mieste a 8 priestupkov bolo vyriešených blokovou pokutou vo výške 2 400 korún. Mestská polícia spolupracovala s dopravnou alebo diaľničnou políciou pri 41 dopravných nehodách, s dobrovoľnými alebo profesionálnymi požiarnikmi pri 11 požiaroch. Pri narušení objektov napojených na PCO zasahovali 67 krát.

Mestská polícia v roku 1997 objasňovala 145 priestupkov, a to : 70 proti verejnému poriadku, 40 za zabratie verejného priestranstva, 30 za rušenie nočného kludu, 35 priestupkov majetkových, 21 priestupkov na úseku ochrany životného prostredia a 19 proti občianskemu spolunažívaníu. Tieto priestupky boli vyriešené nasledovne: v 68 prípadoch pokarhaním, 34 uložením , 22 odložením, 9 priestupkov

bolo odstúpených na riešenie Okresnému úradu Malacky, 3 priestupky sa objasňujú, 5 priestupkov bolo vyriešených blokovou pokutou vo výške 1 400 korún.

Horeuvedené informácie obsahuje materiál hlavnej kontrolórky Zhodnotenie činnosti Mestského úradu Stupava a mestskej polície Stupava v roku 1997, ktorý je predmetom rokovania na zasadnutí mestského zastupiteľstva Stupava dňa 26.2.1998.

Zo zápisníka mestskej polície

Dňa 6.1. 1998 v skorých ranných hodinách prevzala hliadka MsP telefonický oznam, že na ul. S. Chalupku 11 sa bijú dvaja muži. Po príchode na miesto hliadka zistila, že bitkou si riešia problémy bratia G. Upozornenie hliadky vzali na vedomie a ukludnili sa.

Toho istého dňa o 14.00 hod bolo hliadke oznámené, že na ul. Kalinčiakovej stojí Avia a jej posádka sype hrubý odpad do kontajnera í mimo neho. Po príchode na miesto sa zistilo, že odpad sem doviezol O.P. a znečisťoval aj verejné priestranstvo. Menovaný bol na svoje konanie upozornený a naplnený kontajner dal na vlastné náklady prostredníctvom MsPTS vyviešť. Poďakovanie za občiansku angažovanosť a záujem o životné prostredie v Stupave patrí občanovi Stupavy, ktorí ohlásili porušenie VZN o životnom prostredí .

Dňa 11. 1. o 17.20 hod telefonicky bolo oznámené, že okolo fary sa dlhšiu dobu pohybuje podozrivý muž a nazerá do okien budovy. Po príchode hliadka zadržala Š.Z. z Baština pri Partizánskom. Menovaný nemal pri sebe okrem znehodnoteného rodného listu žiadne doklady a nakoľko ho nikto nepoznal, celá vec bola postúpená OO PZ Zohor.

Dňa 15.1. o 21.45 hod prevzala hliadka oznam, že na ul. S. Chalupku trojica hlučných mládencov na dome č. 11 kopaním rozbíja sklené výplne dverí. Po príchode hliadky boli už rozbité tri výplne. Podozriví mládenci boli zadržaní pri garážach neďaleko zdravotného strediska. Zadržaní boli prevezení na stanicu MsP, kde sa priznali a sľúbili zaplatiť vzniknutú škodu í blokóvu pokutu. Prípad ostáva v riešení MsP.

Dňa 26.1. o 17.00 hod telefonicky bolo oznámené, že na ulici Hlavnej horí. Po kontrole hliadka zistila, že rodina Z. vo dvore páliia väčšie množstvo pneumatík. Po upozornení oheň okamžite uhasili.